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2001 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE SISTEMAS DIGITAIS

e A prova e constituida por dois Grupos 1 e 1I.

e As justificagcdes que apresentar devem ser
completas e sucintas.

e A prova inclui, na pagina 5, as instrugdes do
microprocessador 8085.
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GRUPO I

1. Um circuito sequencial sincrono é constituido por trés biestéveis, tipo J-K, activos no flanco
descendente do clock (clk), com as seguintes equagdes de excitagao:
Jo=QiPQ ; Ki=1 ; Ji=Ki=Qo ; =1 e K:=Q;.
Considere que o circuito, no estado inicial, estd com Q, = Q; = Q. =0 e que Q; corresponde ao bit
mais significativo (MSB).

1.1. Construa a tabela de transigdes de estados do circuito, indicando a sequéncia por ele
produzida.

1.2. Estabeleca a forma das ondas de saida em Q; Qi e Q. durante os impulsos de clock
necessarios para completar a sequéncia.

Nota: se ndo respondeu a questio 1.1., considere a seguinte sequéncia:
0;2;4;6;1;5;]0; ...
2. O circuito légico da figura 1 esta ligado a quatro unidades idénticas de meméria RAM, tendo cada
uma trés entradas de enderego (Ao, A € A;) e quatro bits por palavra.
CS;, CS,, CS; e CS, representam as entradas de selecgdo das 4 unidades de RAM.
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Figura 1

Indique a organizagdo da memdria resultante da associagdo do circuito légico com as quatro
unidades de RAM.

3. Considere uma memoéria ROM com a capacidade de 8192 bits.

3.1. Indique o enderego final da memdria, em hexadecimal, quando esta se encontra organizada
com palavras de 4 bits, sabendo que o enderego inicial € 0000H.
Justifique a sua resposta.

3.2. Determine o nimero de linhas necessdarias para seleccionar todas as posi¢des de memoria,
admitindo que esta organizada com palavras de 8 bits.
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4. Por aplicagdo do modelo de Moore, pretende-se projectar um circuito sequencial sincrono com o
seguinte funcionamento:

Sempre que a entrada | do circuito se encontra a nivel légico “1”, na saida S do circuito obtém-se
um sinal com uma frequéncia quatro vezes inferior a frequéncia do sinal de clock (clk). Caso
contrario, a saida permanece a nivel légico “0”.

4.1. Represente o diagrama de estados do circuito.

4.2. Utilizando elementos de memodria tipo D, estabelega o mais simplificado possivel, o circuito
l6gico capaz de realizar a fungdo acima descrita.

GRUPO 11

1. As instrugbes do microprocessador 8085, para localizarem os seus operandos, utilizam diversas
formas de enderegamento.

Exemplifique, através de duas instrugdes, como se distingue o enderegcamento imediato do
endere¢camento directo.

2. Antes da execugédo da instrugdo aritmética ADD M, os contelidos do acumulador e do par de
registos H-L do microprocessador 8085 eram, respectivamente, 1FH e 1212H, com o extracto da
memoéria de dados indicado na figura 2.

ENDEREGOS DADOS
120FH 11H
1210H FFH
1211H 8DH
1212H 2AH
1213H 4FH
1214H 10H

Figura 2

2.1. Indique o contetido do acumulador apds a execugio da instrugdo ADD M.
Justifique a sua resposta.

2.2. Explique a importancia do Registo de Estado (registo de flags) na elaboragdo de programas
que utilizam instrugdes logicas e aritméticas.

3. Escreva um programa, em linguagem Assembly, com as instrugdes do microprocessador 8085,
que efectue a adigdo do numero 2F1AH com um outro nimero positivo de 2 bytes, guardado na
memoria a partir de 1300H (byte menos significativo).

O resultado da operagéo devera ficar no par de registos B-C, o carry no bit menos significativo do
registo D (os restantes bits do registo deveréo ficar a “0).

FIM
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[ INSTRUCOES DO MICROPROCESSADOR 8085

[

INSTRUGOES DE TRANSFERENCIA DE DADOS ]

Mover Mover Mover Mover Mover
AA 7F BA 47 CA 4F DA 57 EA 5F
AB 78 BB 40 cB8 48 D8 50 EB 58
AC 79 B.C 41 c.C 48 D,C 51 EC 59
AD 7A 8,0 42 cD * D,D 52 ED 5*
MOV: AE 7B MOV: BE 43 MOV: CE 48 MOV: DE 53 MOV: £E 58
AH 7C BH 44 CH 4C DH 54 EH 5C
AL 7D B.L 45 CL 4D DL 55 EL 5D
AM 7E B.M 46 CM 4E DM 56 EM 5E
Mover Mover Mover Mover imediato Carregar imediato
HA &7 LA 6F MA 77 A byte 3E B, dble 01
H.B 60 LB 68 M,B 70 B,byte 06 LXI: D, dble 11
H.C 61 LC 69 MC 71 C byte 0E H, dble 21
H,D 62 LD 6A M,D 72 D,byte 16 SP,dble 31
MOV: HE 63 MOV: LE 6B MOV: M.E 73 MV E,byte 1E
HH 64 LH &6C M,H 74 H,byte 26
HL 65 Lt 6D ML 75 L, byte 2E
H,M 66 LM 6E M,byte 36
| XCHG EB
Carregar/armazenar
LDAX B 0A STAX B 02
LDAX D 1A STAX D 12
LHLDend 2A SHLDend 22
LDA end  3A STA end 32 [__end = enderego de 16 bits |
| INSTRUGOES ARITMETICAS E LOGICAS ]
Somar * Somar * Soma dupla + Subtrair * Subtrair * Incrementar **
A 87 A 8F B 09 A 97 A 9F A 3C
B 80 B 88 DAD: | D 19 B 90 B 98 B 04
c 81 c 89 H 29 Cc 91 C 99 C oc
D 82 D 8A SP 39 D 92 D SA D 14
ADD: E 83 ADC: E 8B SUB: E 93 §BB: E 9B INR: E 1C
H 84 H 8C H 94 H 8C H 24
L 85 L 8D L 95 L 9D L 2C
M 86 M 8E M 96 M SE M 34
Ldgicas * Ldgicas * Logicas * Logicas * Imediatas * B 03
A A7 A AF A B7 A BF ADlbyte C6 INX: | D 13
B A0 B A8 B BO B 88 AClbyte CE H 23
Cc At Cc A9 o] B1 C B9 SUI byte D6 SP 33
D A2 o] AA D B2 D BA SB| byte DE
ANA: E A3 XRA: E AB ORA: E B3 CMP: E BB ANI byte E6 Decrementar **
H A4 H AC H B4 H BC XRI byte EE A 3D
L AS L AD L BS L BD ORI| byte F6 B 05
M AB M AE M B6 M BE CPI byte FE [} ob
DCR: D 15
Especiais Rotagédo + E 1D
DAA* 27 RLC 07 H 25
CMA 2F RRC OF L 2D
STC + 37 RAL 17 M 35
CcMC 3F RAR 1F
B 0B
* - todos os bits de flag (S, Z, AC, P e CY) sdo afectados. D 1B
** - todos os bits de flag, excepto o CY (transporte), sdo afectados, DCX: H 28
As instrugdes INX e DCX néo afectam nenhuma flag. SP 3B
+ -apenas CY é afectado.
P = 1 se paridade par
Mneménicos com direitos autorais reservados pela Intel Corporation.
[ INSTRUGOES DE DESVIO | [ INSTRUGOES DE CONTROLO |
Saltar Retornar Chamar Recomecgar Operagéo com pilha Entrada/Saida
JMP end c3 RET [oF] CALL end CcD 0 c7 B Cc5 OUT byte D3
JNZ end c2 RNZ co CNZ end C4 1 CF PUSH: D D5 IN byte DB
JZ end CA RZ cs CZ end cC 2 D7 H E5
JNC end D2 RNC DO CNC end D4 RST: 3 DF PSW F5 Controlo
JC end DA RC D8 CC end oC 4 E7 DI F3
JPO end E2 RPO EO CPO end E4 5 EF B8 C1 El FB
JPE end EA RPE E8 CPE end EC 6 F7 POP: D D1 NOP 00
JP end F2 RP FO CP end F4 7 FF H E1 HLT 76
JM end FA RM F8 CM end FC PSW F1 RiM 20
PCHL E9 SIM 30
XTHL E3
SPHL F9
V.S.F.F.
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COTAGOES

1
o T PO TP ORI 34 pontos
1 I T TSP UP PP P ORI 22 pontos
T2, et 12 pontos
e e e ieeeteeeeeeeeetereeretaer L bt e e e e et e e et et e s e e e e e e e n e et ns 16 pontos
OO PRSPPSO 18 pontos
< 2% O U PP U PP TP PPTPRPPPON 10 pontos
B2 et e e 8 pontos
- SO OO 40 pontos
- 3 O O OO P PSP SPP VPP UPURPROTR P 16 pontos
- 3 O O PO PPN 24 pontos
11
PO P OSSP PPPSPPP 18 pontos
72 OO O O U PP PPN 28 pontos
b2 TSP PUTTR OO OPPRRPPRPPPPR 16 pontos
2.2 e 12 pontos
K SO P PO U P PP PO 46 pontos
TOTAL oo 200 pontos
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